

当时明月在

(原创小说)

■陈雪梅

想云的父亲与母亲是在正月十五赶花灯的集市上认识的。那天,有着一头乌黑浓密的长发、梳着麻花辫、束着鲜艳红丝带的母亲,在集市嘈杂的环境中,有如一株清新脱俗的海棠花,娇俏可人,格外引人注目。走起路来,麻花辫垂在纤细腰间,红丝带随着摆动,荡啊荡的。那红丝带如一团火一盏灯,燃进了想云父亲的心里。左右打听后,父亲迫不及待托人来订了亲,次年张灯结彩就把母亲迎进了门,母亲很快怀了想云。父亲极爱母亲,有农家粗汉子少有的柔情。母亲身子弱,纤细,整个孕期,父亲没舍得让母亲干一点农活,吃食茶点都端到床前。

母亲当时难产,胎大,位不正。痛了一天一夜,那种歇斯底里的哀嚎响彻村庄,让人心惊胆战,父亲急得团团转。产婆费尽毕生技能,摸到孩子的脚,把她从娘肚子里拽出来,出来时已全身乌青,拍打了好久,才“哇”的哭出声来。母亲却大出血,止也止不住,只来得及深情地望孩子一眼,就陷入了昏迷,再也没有醒来。

那时细雨纷纷近清明,窗外的一树梨花正芳菲。

母亲一去,要了父亲半条命,父亲一夜之间老了近十岁。

父亲给她取名想云。“云”是母亲的名字。

一个鳏夫带着一个襁褓中的孩子,可想而知的艰难。那年月,奶粉还是个稀罕物,父亲粗手粗脚抱着这个粉粉嫩嫩的小人儿,束手无策。附近庄子里的婆姨见他们可怜,这家送口奶,那家嘴点粥。夜里,父亲就生了煤油炉子,熬些米糊糊。想云是吃“百家饭”穿“百家衣”长大的。乡间民风纯朴友善,庄稼汉子对于帮助他的人拙于表达,感激在心,回报在使力气上,帮这家挑水砍柴,助那家犁田插秧,“双抢”时帮着抢收抢种。父亲心疼女儿是个没娘的孩子,期望自己多付出一点,就可能多一个人给想云一份温暖、一份爱。父亲又当爹又当娘,学会了织毛衣、编辫子、缝补衣裳。想云稍大点,父亲外出忙农活,总是把她背在背上,或放在田间的背篓里,隔不久没听到动静,就急急地唤“云儿,云儿”,想云就咯咯地笑。父亲唤她的声音总是绵绵的,柔软的,特别温柔,唤的是想云,又似乎是想云娘,那呼唤时常飘荡在庄稼地上空,让附近忙农活的婆姨们心里糯糯的,湿湿的。

父亲总喜欢抬头看天空中的云彩,在田间劳作的时候,在挥汗如雨直起腰来擦汗的间隙,在晚霞铺满天际的那刻,父亲黝黑的脸庞望向天空的表情是愉悦轻快的,眸子里闪着光。后来,想云上学堂读到一句词,“晚看天色暮看云,行也思君,坐也思君”,才知道那是父亲思念母亲的方式。

父亲有一个祖传弹棉花的手艺。冬月农闲的时候,农家婚娶嫁女之前,总会请上弹棉花的师傅来家住几天,给新嫁娘做几床棉花被。每当父亲扛着弹弓又像箭弓一样的大家伙,手里提着大木棰,背上还背上一个用来运压棉花的大圆木饼时,想云知道那是父亲要外出弹棉花了。她便像小鸡仔一样张开翅膀扑进父亲的怀里,缠着不让走。想云不敢一个人在家,父亲宁愿少要点工钱,也总会把她带在身边。

弹棉花是个手艺活,一是用力均匀,二是眼明手快,三是讲究一个火候。弹的次数少了,棉花不泡不软手

感不好,弹的次数多了,棉花丝料弹熟弹过火了,色泽就变黄变暗变黑了。父亲腰束绑带身缠弹弓躬身嘭嘭嘭……用木棰击打着弦,随着一声声铿锵有力的弦响,“琴弦”不停地在白花花棉花堆中起伏震颤、上下翻飞,触弦的棉花便蓬松飞舞起来,这样手工做成的棉被、枕头松松软软、轻轻柔柔,经久耐用,冬月里盖上,暖和极了。棉胎布线时,想云有时会为父亲打下手,学着父亲的样子,把红白两色棉线交错互相拉扯横平竖直,遍布均匀。在此之前,父亲会用红色的棉线有规律地在棉被的一面蜿蜒成一个大大的“囍”字,那“囍”字在一团白棉花里,如馒头上的一点红,透着俗世里的喜与好。棉被的另一面,父亲会用绿色的棉线扯松散后,做成梅花或牡丹花的叶与茎,红色的线缠成花朵,好看极了。想云在一旁歪着小脑袋,欢喜得很。主家打趣地说:“等你长大了,要找婆家,你爸爸也会给弹喜棉被,暖暖和和过日子。”“我才不嫁人呢,我要跟爸爸在一起一辈子。”想云羞红着脸跑开了,那时,伟岸的父亲是她的天。

父亲布线完毕后,要用撒花盘按压实棉花,最后再用磨盘来回磨。磨棉花,可以说是做棉被过程中最难、最累的一道工序。要用手磨一遍,然后人站在磨盘上磨,这个过程中,全靠身体扭动带动磨盘前进,先在外围荡一圈,慢慢靠近棉花胎中心,重复六七遍,这样做出来的棉花胎才结实耐用。父亲在大冬月里汗湿几层衫,粗糙的手上全是老茧,让想云很心疼。

没娘的孩子懂事早,六七岁时,想云就学会了做饭、洗衣服,喂鸡打猪草,学着操持家务,她懂事乖巧,想减轻父亲的负担。她对父亲说:“等我长大了,我一定报答您!”父亲便笑着问她:“你怎么报答呀?”她说:“我给爸爸买大房子,买好多好多吃的穿的。”她用小手努力比划着,那么大那么大,都是要给爸爸的。父亲就笑了:“大房子、好吃的、好穿的,我都不要,等你长大了,带爸爸坐一回飞机去北京看天安门吧,听说飞机上是最靠近云彩的。”

父亲高大,有手艺、勤快、持家,这样的汉子在乡间也是很醒目的。想云八九岁时,有媒人寻了来,给父亲介绍一个年龄相当看起来很贤淑的女子。女人偶尔上门来,做饭很好吃,对想云很亲切,一副爱屋及乌的样子。

庄里的三姑六婆故意逗她,想云,你马上就有新妈妈了,以后会生小弟弟,有了弟弟后,你就别想你爸爸宠你一个了……这话被想云听进了心里,她有时久久坐在山岗上,抬头望着一碧如洗的蓝天上飘浮着的云朵变换着不同的形状,时而万马奔腾,时而如棉花糖般轻软绵绵。她不知道妈妈的模样,似乎每一朵云里都藏着一个妈妈,温柔地看着她,望着望着,她眼眶就盈满了泪。

父亲问:你觉得王阿姨做你妈妈怎么样?多一个人爱你。想云嘴上说着:“你们都计划结婚了,我当然说好了。”

可第二天,想云就病了,发烧。她撑着不肯落下课,只觉头重脚轻,终于栽倒在学堂里。

想云躺在医院里,反反复复地发热,退了又烧起来,退了又烧起来,每每从昏睡中醒来就搜寻父亲,要马上看见,才能安心。她夜里梦见父亲跟

王姨结婚了,父亲愉快地微笑着,跟王姨手牵手走在前面,却就是不回头看她一眼……她猛地坐起,醒了。半晌,又躺回去,眼泪无声地流下来。

黑暗中,她听见父亲走过来:做什么梦了?她装睡,然而眼泪就像漏水的龙头,顺着眼角滴向耳边。父亲温暖的手指一次又一次的去划那些泪,想云的泪却怎么也停不了。黑暗中,父亲长长叹息一声,粗糙生满老茧的手透着温热的力量,紧紧握住她的小手,久久地没有松开。

想云这一病,缠绵了十几天。等到痊愈时,想云和父亲都瘦了一大圈。

从此,父女又恢复到以往相依为命的日子,王姨再也没有上门来。

门前的那棵梨树开了又落了,田野里的狗尾草和车前草青了又黄了,父亲年复一年,数不清做了多少床棉花被。想云一天天长大,长成了亭亭如玉的大姑娘,把书念到了城里。在想云顺利地拿到大学通知书的那一天,一向沉稳的父亲高兴地请全庄的人来家喝酒,喝醉了笑,笑着笑着又哭。庄子里的人说:“云妹子出息了,这下熬出了头,你后面就等着享福吧。”父亲嘿嘿地笑:“是呢,我等着云儿接我去坐飞机看天安门呢。”

想云背着父亲做的棉花被去了大学。大学四年,她给父亲写了无数的信,信里描绘了城市林立的高楼,川流不息的车河,光怪陆离的霓虹,那是小山庄里看不到的世界。为了减轻父亲的负担,寒暑假期间,她奔波于各个兼职的场所,她铆足了劲为自己赚学费生活费,攒机票钱。有时候很苦,有时候想父亲,她就用棉被紧紧包裹着自己,那里有父亲的味道和迎接美好未来的力量。她在信里说:爸爸,我能养活自己了,等我毕业的时候,我要用自己赚的钱接您坐飞机来看天安门。

然而,有些爱,是等不得的。

父亲没有等到她毕业,在一天外出割麦时,突发脑出血,一头栽倒在地里,人事不省。想云接到奶奶电话,急痛攻心赶回来时,父亲已经不行了。想云不敢相信眼前的一切,扑在父亲身上,拼命想要摇醒他,哭喊着:“爸爸,您看看我啊!我是云儿,您不能丢下我!您说了,等我毕业要跟我坐飞机去看天安门的,您不能说话不算话……”可任凭想云如何哭,如何喊,父亲都没有回应。但他分明是听得见的,父亲走时,眼角有两行清泪流了下来。

为父亲安排后事时,想云撑着,没有哭得昏天黑地,她把父亲和母亲葬在了一起。

只是回到家,看到柜中整整齐齐放着父亲亲手给她做的七八床棉花被,上面都用红棉线缠着鲜红的“囍”字。奶奶说,这是父亲从她上大学就开始为她准备的新嫁被,要让她暖暖和和过日子的。

这时刻,她的泪,才无所顾忌地汹涌而出。

天上浮云似白衣,斯须改变如苍狗,人生亦离合悲欢。

棉花是地上的白云,白云是天空的翅膀。想云知道,人生不管以何种形式聚散,棉被会陪伴着她度过温暖的岁月,他们一家人,永远在一起。

对了,父亲的名字叫李明亮。

当时明月在,曾照彩云归。

骑行的魅力

■何越华

自行车出身不凡。上世纪80年代,它主宰过中国城市的街道。自行车与手表、缝纫机、收音机合称“三转一响”,作为聘礼,曾经风行那么十几年,从城市到农村。尽管在许多农村自行车不实用,因为那时公路大多只通到大队部,要上路,先得驮着自行车走几里山路;但是我记得,有些新婚家庭还是买了,然后把自行车挂在墙上,以备不时之需。

自上世纪90年代以来,中国的经济繁荣和城市化进程导致数亿人将机动车作为自己的主要交通工具。然而,作为那一代骑手,我对自行车情有独钟,留下了四十来年不间断的“骑迹”。

记忆里,自行车给了我太多的爱,帮了我不少的忙,印象较深的有三次。

一次是一个寒假,我突然带几个同窗好友到家里做客,这可是愁煞了母亲。没有菜上桌啊!买菜要到两公里以外的集市,步行一个来回需要个多小时,肯定要饿了客人肚子。正在母亲一筹莫展的时候,退伍在家的大哥,不知道从哪家借来一辆自行车,不到半个小时就买来了猪肉、香干等当时农村餐桌上的“珍品”,为好客的母亲摆脱了窘境。书生意气的我们当时调侃道:“君子生非异也,善假于物也。”

拥有自己的自行车以后,为了“救急”,我骑着它有过两次远行,单程都在25公里开外。一次为了与朋友约会,解除相思之苦,给了朋友一个大大的惊喜;一次为了给重病在身的大姐送医药,提前缓解了她的痛苦。尽管那年头路况很差,路窄弯多坡又陡,而且泥沙路面起伏不平,破败颠簸,但是从我当时工作所在的市区去往乡镇,一天只有一两趟公共汽车,时间很难将就,不如骑自行车方便。

现如今,城市越来越大,小车已经进入千家万户,很多人家里都没有自行车了,但是我,总喜欢骑上“两个轮子”,悠然自得地穿梭于大街小巷。不仅仅为了通勤,还便于品读城市浓厚的人文气息,享受着驱车看不到的风景。傍晚,深入胡同寻访故居;雨后,骑车打卡历史街区……一年四季,我脚踏轮转,广袤天地任游,嗅着春天里那个百花香,享受着夏日中一丝清凉,欣赏着秋风里飘飘落叶,感受那冬日里一抹暖阳,不亦乐乎。

骑行之乐,乐在自然环保里。自行车不用加油,也不要充电,还不排废气。骑行途中,我会根据不同的路况,按自己的体能控制好速度,或慢或快,张弛有度。骑行车上,我头顶蓝天,微风从前面吹来,行人向后面退去,人与自然高度融为一体。

自行车小巧玲珑,不占多少空间,调头也很方便;启动不用热车、到站后不愁找不到停车位。骑行在田野山水间,我手扶龙头,脚蹬踏板,享受着“慢生活”的惬意。景随车移,仿佛一幅幅秀美的山水画在眼前徐徐展开。如果把一路骑行当做一路采风,以溪水流韵为乐、以山林田野为趣,那就别有一番滋味在心头,会有意想不到的收获。

老实说,学自行车不需要什么大技巧,只要胆大心细,能够眼观六路、耳听八方,分分钟就会骑了。它的构造也很简单,所以价格不贵,四五百至一两千即可买一辆到手,一年的维护费也不过几十块而已。

骑自行车时,手腕、手臂、手指、腿部、腰部、背部等等都能得到充分的运动,既能强健骨骼,又能舒筋活血;既能锻炼腰部肌肉,又能按摩足底穴位。

由是观之,自行车绝非简简单单一种代步工具。如果您内心向往“慢生活”,那么骑行仍然有着独特的魅力。城市烟气、街巷叫卖声,勾勒出生活的千姿百态,更容易触动人心,脚步慢下来,更能亲近城市的肌理和底蕴,感受市井的风骨和魅力。